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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Одной из причин загрязнения водной среды является:
1) разрушение озонового слоя

2) уменьшение концентрации углекислого газа в атмосфере
3) увеличение площади лесов 4) сброс сточных вод и отходов промышленности

2.  Йошта  — гибрид крыжовника и смородины. Укажите метод селекции, который исполь-
зовали ученые для его получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия 4) отдаленная гибридизация

3.  Укажите генотип организма, сформировавшего четыре типа гамет в следующем процент-
ном соотношении  — 42% Rs; 42% rS; 8% RS; 8% rs:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  Примером форических связей популяций в биоценозе является:
1) поедание насекомых лягушками 2) перенос желудей дуба сойками и белками

3) строительство галкой гнезда из веточек ивы
4) создание деревьями верхнего яруса благоприятных условий для произрастания трав и
кустарников

5.  Клетка, обозначенная на схеме сперматогенеза цифрой 3:

1) созревает в яичнике 2) называется сперматоцит первого порядка
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3) образуется в результате первого мейотического деления
4) формируется в период эмбрионального развития мужской особи

6.  Укажите микроэлементы, наличие которых является обязательным условием для крове-
творения:

1) железо и медь 2) азот и фосфор 3) калий и кальций 4) железо и кальций

7.  Из четырех приведенных пар органов (структур) живых организмов три могут служить
одинаковым сравнительно-анатомическим доказательством эволюции. Укажите «лишний» при-
мер, который таковым доказательством не является:

1) колючки барбариса и листья клена;
2) передние конечности носорога и крылья журавля;

3) столон картофеля и корневище пырея;
4) воздушные мешки насекомых и воздушные мешки птиц.

8.  На схеме строения молекулы ДНК цифрами I и II соответ-
ственно обозначены:

1) I — дезоксирибоза; II — аденин 2) I — дезоксирибоза; II — цитозин
3) I — остаток фосфорной кислоты; II — тиамин
4) I — остаток фосфорной кислоты; II — гуанин

9.  Определите фазу мейоза по описанию:
 
нити веретена деления связаны с центромерами гомологичных хромосом; пары гомологичных
хромосом расположены в экваториальной плоскости клетки.

1) анафаза I 2) профаза II 3) метафаза I 4) телофаза II

10.  Укажите признаки, характерные для полового (I) и бесполого (II) размножения:
 

а)  увеличивается численность особей;
б)  потомки несут признаки обоих родительских организмов;
в)  обеспечивается способностью к регенерации;
г)  в нем участвуют две специализированные клетки  — гаметы;
д)  может осуществляться при помощи вегетативных органов;
е)  один из способов  — почкование.

1) I — а, б, г; II — а, в, д, е 2) I — а, б, е; II — а, б, в, д 3) I —а, г, е; II — б, в,д
4) I — в, г; II — б, е

11.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

12.  Укажите экологическую группу птиц, представителем которой является сойка:
1) птицы лесов; 2) птицы открытых пространств; 3) птицы культурных ландшафтов;

4) водоплавающие и околоводные птицы.

13.  Отросток нервной клетки, по которому возбуждение передается к телу нервной клетки,
называется:

1) аксон 2) ганглий 3) медиатор 4) дендрит
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14.  Укажите недостающее звено в схеме перемещения воды в корне покрытосеменных рас-
тений:

? → кора корня → центральный цилиндр.

1) камбий; 2) трахеиды; 3) корневой волосок; 4) ситовидные трубки.

15.  Дан список понятий, три из которых можно отнести к одному биохимическому процес-
су в клетке:

а)  НАДФ · Н+Н+; б) кристы; в) пептидная связь; г) пировиноградная кислота; д) кислород.
Определите, что это за процесс и какие два понятия непосредственно к нему не относятся

(«лишние»):
1) процесс — фотосинтез; «лишние» понятия — б, в;
2) процесс — фотосинтез; «лишние» понятия — г, д;

3) процесс — кислородный этап аэробного дыхания; «лишние» понятия — а, в;
4) процесс — кислородный этап аэробного дыхания; «лишние» понятия — в, г

16.  В отличие от щитовника мужского для сосны обыкновенной характерны признаки:
а)    является древесным растением; б) имеются корни; в) в жизненном цикле преобладает

спорофит; г) первичный эндосперм образуется до оплодотворения; д) формируется пыльцевая
трубка.

1) а, б, в; 2) а, б, д; 3) а, в, г; 4) а, г, д; 5) б, г, д.

17.  У дрозофилы ген желтой окраски тела и ген белоглазия сцеплены и находятся в Х-хро-
мосоме, при этом количество обычных и кроссоверных гамет образуется в равных частях. Со-
ответствующие доминантные аллели дикого типа определяют серый цвет тела и красные глаза.
В эксперименте скрещивали самок чистых линий дикого типа и рецессивных по обоим генам
самцов (гетерогаметный пол). Затем гибриды первого поколения скрещивали между собой, при
этом было получено 40 яиц. Рассчитайте, из скольких яиц появятся самцы с желтым телом и
красными глазами.

18.  Выберите два утверждения, которые верно характеризуют трофические связи популя-
ций в биоценозах:
 

1)  основаны на пищевых связях организмов
2)  являются одним из механизмов поддержания жизнеспособности популяций
3)  результат отношений отрицателен для одного организма и нейтрален для другого
4)  примером является перенос плодов череды лисицей
5)  примером является вытеснение елью из-под своей кроны светолюбивых видов

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, рас-
положенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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20.  Определите ткани цветковых растений по описанию:

ОПИСАНИЕ
A)  состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих друг к другу клеток; покрывает листья, молодые стебли,
цветки и плоды
Б)  состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревесневшими оболочками; придает прочность раз-
личным частям растения
В)  является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток; основной ее функциональный элемент со-
стоит измертвых клеток; обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ.

ТКАНЬ
1)  флоэма
2)  камбий
3)  ксилема
4)  перидерма
5)  эпидермис
6)  склеренхима

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: A6Б3B1.

21.  Классифицируйте клевер луговой, расположив в порядке иерархичности (начиная с
наименьшего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  семейство Розовые
2)  семейство Бобовые
3)  класс Однодольные
4)  отдел Покрытосеменные
5)  род Клевер
6)  отряд Цветковые
7)  царство Растения
8)  класс Двудольные

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

22.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признака-
ми:

ОТДЕЛ
1)  толстая кишка
2)  ротовая полость

ПРИЗНАК
а)  происходит оценка вкусовых качеств пищи
б)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
в)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  слизистая оболочка не образует ворсинок и практически не имеет пищеварительных желез, но вырабатывает
много слизи

1)  1бвг; 2ад;
2)  1вгд; 2аб;
3)  1гд; 2абв;
4)  1абв; 2гд.

23.  Наименьшей основной единицей классификации, объединяющей планарию, печеночно-
го сосальщика и бычьего цепня, является...
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24.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке
цифрами 1—5, развиваются следующие структуры хордовых животных:
 

А)перья
Б)  головной мозг
В)  половая система
Г)  эпителий желудка

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут
использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

25.  Для каждого из структурных элементов растительной клетки, обозначенных на рисунке
буквами A—Г, подберите соответствующий признак:

1)  состоит из гликогена
2)  синтезирует пектиновые вещества
3)  содержит кольцевую молекулу ДНК
4)  содержит в своем составе фибриллы целлюлозы
5)  обеспечивает осморегуляцию, а также изоляцию запасных питательных веществ и конечных продуктов жизне-
деятельности

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например А2Б1В1... .

26.  Выберите два примера мутационной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  различная форма листьев стрелолиста, находящихся в воде и в воздухе
3)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных родителей
4)  появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узамбарской фиалки
5)  появление коротконогого барашка при скрещивании гомозиготных овец с ногами обыч-

ной длины
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

27.  Выберите два признака, которые являются общими для эвглены зеленой и хлореллы:
 

1)  бесполое размножение
2)  половой процесс - конъюгация
3)  передвижение с помощью ресничек
4)  являются эукариотическими организмами
5)  непереваренные остатки пищи удаляются через порошицу

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.
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28.  Укажите три верных утверждения:
 

1)  термин «клетка» ввел Р. Гук;
2)  хромосомную теорию наследственности разработал Л. Пастер;
3)  двойное оплодотворение у цветковых растений открыл С. Г. Навашин;
4)  модель строения молекулы ДНК разработали Ф. Мюллер и Э. Геккель;
5)  авторами биохимической теории происхождения жизни на Земле являются А. И. Опарин

и Дж. Холдейн
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

29.  Установите соответствие:

Пример
A)  на суше лягушки становятся добычей гадюки
Б)  корневые выделения дуба подавляют рост белой акации
B)  паутинные клещи высасывают сок из листьев винограда крабов
Г)  морские желуди поселяются на панцире крупных
Д)  птица ремез использует сухие волокна крапивы для строительства гнезда

Тип связей
1)  топические
2)  фабрические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1.

30.  Ознакомьтесь с графиком интенсивно-
сти метаболизма у некоторых животных в рас-
чете на 1 г массы тела (при одинаковых внеш-
них условиях).

Выявив общую закономерность, располо-
жите следующих животных в порядке повы-
шения у них интенсивности метаболизма (при
одинаковых внешних условиях):

1)  волк серый
2)  куница лесная
3)  зебра пустынная
4)  белка обыкновенная

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413... .

31.  В кариотипе диплоидного вида шпината огородного 12 хромосом. В результате мутации
образовался триплоид. Сколько хромосом содержится в соматических клетках триплоида?
 

Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

32.  Легочная вентиляция (ЛВ) определяется по формуле
 

ЛВ = частота дыхания х дыхательный объем.
 

Рассчитайте ЛВ человека (см3/мин), если известно, что резервный объем выдоха составляет
1500 см5, жизненная емкость легких  — 4200 см3, частота дыхания  — 15 дыхательных актов
(вдох-выдох) за 1 мин, резервные объемы вдоха и выдоха равны.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.
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33.  Установите соответствие:

Животное
А.  овод
Б.  варан
В.  кашалот
Г.  беззубка
Д.  латимерия

Орган газообмена (у взрослого животного)
1.  жабры
2.  трахеи
3.  губчатые легкие
4.  ячеистые легкие
5.  альвеолярные легкие

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: Л1Б4В4ГЗД1.

34.  В больницу поступила женщина с увеличенным зобом, выпученными глазами и повы-
шенной суетливостью. Укажите место синтеза гормона и сам гормон, превышение нормы кото-
рого покажет анализ крови больной:

МЕСТО СИНТЕЗА ГОРМОНА
А)  щитовидная железа
Б)  поджелудочная железа
В)  передняя доля гипофиза

ГОРМОН
1)  тироксин
2)  глюкагон
3)  соматотропин

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: B3.

35.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из верхней полой
вены в легочные вены, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  легочный ствол;
2)  правое предсердие;
3)  правый желудочек;
4)  капилляры малого круга кровообращения;
5)  капилляры большого круга кровообращения;
6)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном;
7)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 54123.

36.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кро-
веносной системы:
 

Животное (взрослая
особь)

Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую особен-
ности строения его кровеносной системы:

1 2 3

А)  стерлядь
Б)    жаба камышо-

вая
В)    манта гигант-

ская
Г)    ящерица прыт-

кая
Д)   лягушка остро-

мордая
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.
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37.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у речного рака замкнутая кровеносная система;
2)  муравьи, осы и жужелицы развиваются с полным превращением;
3)  у мухи и пчелы вторая пара крыльев видоизменена в жужжальца;
4)  в отличие от майского жука у паука-крестовика отсутствуют усики;
5)  у краба и паука-сенокосца рост сопровождается периодическими линьками.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.

38.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кро-
веносной системы:
 

Животное (взрослая
особь)

Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую осо-
бенности строения его кровеносной системы:

1 2 3

A)  кета
Б)  лягушка озерная
B)    черепаха болот-

ная
Г)  акула тигровая
Д)  саламандра обык-

новенная
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.


